

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá á nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

En Salamanca, un trimestre . . . 3'75 ptas
Fuera de la capital, un trimestre, . . . 4'50
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 62

Número suelto cinco cts.

DIARIO DE SALAMANCA

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias

Miércoles 17 de Diciembre de 1919

Año XXXV - Núm. 10.907



PRIMER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

Don Felipe Parada Martín

DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA

QUE FALLECIO EL DIA 18 DE DICIEMBRE DE 1918

después de recibir los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Sus hermanos, hermana política, sobrinos, primos y demás familia,

Suplican a sus amigos se dignen encomendar a Dios Nuestro Señor el alma del finado y asistir al funeral, Cabo de Año, que en su sufragio se celebrará mañana, día 18 de los corrientes, en la iglesia parroquial de San Juan de Sahagún, a las diez de la mañana.

LA VIDA POLITICA DESCOMPOSICION DE UN PARTIDO

Estamos presenciando la descomposición del partido liberal conservador, debido a la causa única originaria de los trastornos que sufre el país. Los jefes han perdido todo el prestigio que tenían sobre las masas, y son éstas las que discuten y cohíben a los jefes, desmintiéndoles, ordenándoles, imponiéndoles normas y criterios.

Cuando advino al Poder el señor Maura y obtuvo el decreto de disolución, comenzaron a notarse los primeros síntomas corruptores en las huestes que acudílaban el Sr. Dato.

Estuvieron sus amigos aguardando pacientemente a que se cumplieran todas aquellas tentativas de Gobiernos liberales y de concentración, que se sucedieron desde la caída del marqués de Alhucemas y la nueva ruptura del bloque liberal, contenidos por la secreta esperanza de volver a ocupar el Poder, con el predominio y la garantía de firmeza y seguridad que daban su cohesión y su número frente a las demás agrupaciones políticas, sin suficiente fuerza parlamentaria ni social para desarrollar una etapa de gobierno sin pedir auxilio ni buscar colaboraciones.

Los liberales conservadores se creyeron los únicos que podían recoger el Poder cuando acabasen las tristes experiencias de gobiernos efímeros y deleznable que apenas podían resistir tres meses de vida.

Se cultivaban para gobernar, se reservaban con un desdén olímpico para los otros, a los que negaban o hacían merced de benevolencia. Pero he aquí que cuando más evidente era un cambio de política y más oportuno un decreto de disolución, no es al partido liberal conservador al que se llama a palacio y se le otorga la merced, en reconocimiento de su capacidad y de su fuerza, sino al Sr. Maura, o lo que es lo mismo, a los más encarnizados enemigos, que aprovecharían la ocasión para

hacerse a su vez fuertes y disputarles el título de representantes de las clases conservadoras del país.

Desde entonces en los exministros datistas comenzó a fomentarse la protesta, hija del despecho y de la irritación, y este malestar se fué comunicando a los inferiores y comenzó la discordia y la disputa.

La solidaridad que existía entre los miembros del bando datista, fué rota, y cada exministro se erigió en cabecilla, con opinión propia y propios partidarios.

¡Qué triste situación la del señor Dato, colocado entre sus deberes como monárquico y patriota y la disciplina de los primates del partido!

No se pudo llevar a efecto la concentración conservadora, no se pudo sostener la inteligencia electoral, no se pudo mantener el pacto parlamentario, y el Sr. Dato se vió obligado a adoptar una actitud de reserva y pasividad.

Y cuando los datistas, o mejor, los exministros liberales-conservadores, creyeron que por fin el Poder había llegado a sus manos por tiempo indefinido, he aquí que de nuevo se le niega a su jefe el decreto de disolución, sin el cual no es posible desarrollar ninguna labor seria y fructífera.

Y los ministros, sin duda, no han podido soportar esta nueva negativa y se han negado a acceder a lo que el Sr. Dato, en su deseo de servir a la Corona, ofreció.

¿No traerá esto consigo la constitución de nuevos grupitos que vendrán a atonzar más de lo que está el Parlamento, con lo cual no es posible gobernar?

SORTEO DE DOTES

En el sorteo de dotes para religiosas y doncellas honradas casaderas, que por Navidad suele hacer el ilustrísimo Cabildo, han sido agraciadas las jóvenes siguientes:

Religiosas.

Dos para las Hijas de Jesús, dos para las Siervas de San José, una para

las Dominicas (Dueñas) y otra para las del Santísimo Corpus Cristi.

Doncellas.

Parroquia de San Martín.—Encarnación Martín Chapado y Patrocinio Gomecello Vega.

Parroquia del Carmen.—Manuela González y Blanca Martín Sánchez.

Parroquia de la Purísima.—Cándida del Rey y Escolástica Lorenzo Castellanos.

Parroquia de San Juan de Sahagún.—Julia Manzano y Asunción Manso García.

Parroquia de San Juan de Barbalos.—Manuela Agustina Soler Monje.

Parroquia de San Sebastián.—Purificación Mesonero y Emilia Pacheco Cornejo.

Parroquia de Sancti-Spiritus.—Manuela Moro Ramos y Anita Salvador García.

Parroquia de San Pablo.—Antonia Rodríguez González e Inés Vázquez Iglesias.

Babilafuente.—Segunda Barbero y Barbero y María Antonia Barbero Hernández.

Además se ha dado otra ayuda de dote para el Santo Hospicio y cerca de 300 pesetas en bonos de dos pesetas para pobres de esta capital.

VIDA MUNICIPAL

El día en el Concejo

Se marchó el alcalde.

El alcalde estaba enfermo de una afección catarral. Ayer, al medio día, abandonó el lecho, y bien abrigado marchó al Ayuntamiento, ocupó el sillón de su despacho oficial y allí permaneció entregado a los diarios quehaceres.

Mas la estancia del Sr. Paradinas, en la Casa Consistorial, no fué tan larga como de costumbre. Apenas hubo llegado pidió la firma, firmó los asuntos del día y se marchó.

—¿A dónde ha ido el alcalde?— preguntamos.

—No sabemos; salió antes de la hora de costumbre y nada dijo—nos respondió un portero.

Seguimos escaleras arriba y nos

tropezamos con un concejal de esos que no faltan a la diaria tertulia edilésca.

—¿Y el alcalde?

—Marchó.

—¿Sigue enfermo?

—No, señor.

—¿Dónde ha ido?

—A almorzar y a tomar el tren de las dos menos cuarto.

—¿Marcha a Valladolid?

—No, señor. Se va a Madrid.

—¿A qué?

—Entonces ¿se habrá encargado de la Alcaldía el Sr. Riesco?

—Sí, señor.

—¿Volverá pronto el alcalde?

—No lo sé.

La Casa Consistorial quedó desierta. Salieron concejales y empleados. Por la tarde continuó la soledad en el Concejo. Y a la noche, en las horas destinadas a celebrar comisiones, siguió la ausencia de ediles.

Sólo vimos a un portero, a quien le preguntamos:

—¿Se ha marchado solo el alcalde o le ha acompañado alguien?

—A la misma hora y en el mismo tren ha salido para Madrid el contador, Sr. Muñoz.

Salimos del Concejo. A las seis de esta tarde volveremos a la Casa Consistorial. Habrá sesión subsidiaria, presidida por el Sr. Riesco. Y nada más.

NOTAS MILITARES

La bendición y entrega de la bandera del regimiento de Infantería La Victoria.

Ha sido bendecida en la Granja, y entregada al regimiento de La Victoria, la bandera que hubo de donarle el Ayuntamiento del Real Sitio de San Ildefonso.

Al solemne acto asistió la infanta doña Isabel, en representación de Su Majestad la Reina Victoria. De Segovia estuvieron presentes el Obispo de la diócesis y los gobernadores civil y militar señores Llasera y López Pozas, el rector del Seminario y el teniente coronel de la Guardia civil. Asistieron

también el conde de los Villares y el marqués de Cañana Honda.

De San Ildefonso concurren al acto el Ayuntamiento en pleno, el administrador del Real Patrimonio excelentísimo señor D. Baldomero Cabrera, el deán y capitulares de la Colegiata, juez municipal y otras muchas personalidades de la población.

Un numerosísimo público llenaba la gran avenida de Palacio. El día templado contribuyó a dar realce a la ceremonia.

La bandera fué entregada por el alcalde a Su Alteza Real la Infanta doña Isabel. La augusta bienhechora de San Ildefonso la sostuvo mientras el Sr. Obispo dijo las preces de ritual y dió su bendición a la enseña, y seguidamente la pasó a manos del coronel del regimiento, que a los acordes de la «Marcha Real», ejecutada por la banda de la Academia de Artillería, recorrió las filas del brillante cuerpo y entregó el estandarte al oficial abanderado.

Terminado el acto, la tropa desfiló ante Su Majestad.

La egregia dama invitó a almorzar a las autoridades, jefes de cuerpos y representantes en Cortes, saliendo a las cuatro con su séquito para la corte.

LA TEMPERATURA

Altura barométrica, 686,24.—Temperatura máxima a la sol, 7,0.—Temperatura máxima a la sombra, 7,0.—Temperatura mínima, 1,4.—Termómetro seco, 3,0.—Termómetro húmedo, 1,8.—Viento, O. 0.—Cielo, cubierto. Tiempo, variable.—Lluvia de ayer, 6,80.

Delegación de Hacienda.

A cobrar. Las clases pasivas cobrarán sus haberes del mes de Diciembre actual en los días siguientes:

Día 18.—Retirados y jubilados.

Día 19.—Montepío militar y civil y cruces.

Día 20.—Todas las nóminas sin distinción.

Días 22 y 23.—Idem ídem.

Día 24.—Retenciones.

Libramientos puestos al cobro en el día de hoy:

Señor presidente de la Audiencia, 2.000 pesetas; señor secretario del Juzgado de Peñaranda, 20.493,16.

Notas de Sociedad.

Viajes.

Han salido: Para Tejadillo, el ganadero D. Andrés García.

Han llegado: De Fuentes de Béjar, el médico titular D. Julio Peláez.

De Madrid, D. Miguel Iscar Peyra y D. Mariano Rodríguez y Rodríguez.

Aniversario.

Entregó su alma a Dios, un año hace mañana, confortados sus postreros instantes con los auxilios espirituales, don Felipe Parada Martín, estimado comerciante de esta plaza, con cuya amistad nos honramos.

Perdura entre sus deudos y amigos el recuerdo de sus excelentes cualidades, entre las que se destacaban una gran laboriosidad y una bondad sin límites.

En la fecha triste que hoy se cumple, reiteramos a sus hermanos, hermana política y demás parientes, la expresión de nuestro sentido pésame por tan sensible desgracia.

Natalicio.

El catedrático de este Instituto y primer teniente alcalde de este Ayuntamiento, D. Cristóbal Riesco, ha visto aumentada su respetable familia con el nacimiento de un precioso niño.

Lo mismo la madre que el recién nacido disfrutan de una excelente salud, lo cual celebramos sinceramente.

Fallecimientos.

En Tetuán (Marruecos) ha fallecido, a los veintitres años de edad, el distinguido teniente de cazadores, D. Pablo Sánchez Pacheco y Pereira, hermano de D. Alejandro, del mismo empleo y arma, que heroicamente murió en el tristemente célebre Barranco de la muerte, y hermano también de nuestro querido amigo el secretario de esta Audiencia, D. Francisco Javier Sánchez Pacheco.

Reciban, tanto éste como su demás estimada familia, nuestro pésame más sentido.

—Ayer pasó a mejor vida la virtuosa y cristiana Sra. D.ª Matilde Fernández, viuda de Zatarain.

Acompañamos a su hija, D.ª Carmen, e hijo político, D. Antonio Pérez Sánchez, en su duelo.

Enfermos.

Se encuentra restablecido de su dolencia, nuestro particular amigo D. Luciano Vicente.

Varias.

Pasa una temporada al lado de su familia, el catedrático Sr. Gaité.

Rectificación de existencias de trigo y harinas.

Ante las difíciles problemas que para la vida local de Salamanca vienen a plantear la actitud del sindicato de salchicheros, el gremio de industriales en leche de vaca, y posiblemente el sindicato de fabricantes de harinas, esta tarde, a las cinco, se reúne la Junta provincial de Subsistencias para estudiar dichos problemas y adoptar las determinaciones más convenientes para el interés público y el peculiar de los sectores económicos que representan las industrias de las mencionadas entidades.

El gobernador civil, preocupado hondamente con el resultado de la estadística de existencias de trigo formada por la secretaría de subsistencias de esta provincia, con los datos transmitidos por los Ayuntamientos, a fin de aquilatar la veracidad de los mismos, ha confeccionado la siguiente circular, que se publicará en el «Boletín Oficial» de mañana, y que dice así:

«La estadística formada por la secretaría de esta Junta de Subsistencias, en vista de los datos suministrados por los alcaldes, según se les ordenó en circular del 25 del pasado mes, resulta una existencia de trigo en la provincia que apenas hay sobrante para lo que necesita el consumo hasta la próxima cosecha.

Llama sobremanera mi atención que en una provincia esencialmente agrícola y productora de trigo, exista tan pequeña cantidad, mucho más cuando las exportaciones concedidas no han llegado, ni en mucho, a las cantidades que en otros años, en igual época, se habían exportado, y aun teniendo en cuenta que la recolección en el presente año fué bastante merceda, deberían acusar los datos suministrados una existencia de una tercera parte, por lo menos, más de la que existe, y esto me hace creer que o hay una ocultación equivalente a esa tercera parte, o, por el contrario, si los datos que han suministrado son veraces, se ha exportado con el nombre de otro cereal esa misma cantidad.

En evitación de graves perjuicios que los tenedores de trigo pudieran irrogarse con la prohibición absoluta de toda exportación y con la inspección que me prometo ordenar, que se hará con toda minuciosidad, requiero a los señores alcaldes para que saberlo hagan a referidos tenedores, a fin de que, al remitir a este Gobierno las altas y bajas mensuales que están prevenidas, hagan una rectificación de las existencias de trigo y declaren las de harinas que haya en cada localidad, teniendo en cuenta que, si lo que no espero, ocurriera lo que ha sucedido en el presente caso, que algunos alcaldes, desentendiéndose de los deberes que tienen de suministrar cuantos datos se le pidan, incurrieran en omisiones de servicios tan importantes, lamentándolo mucho, les impondré las sanciones que estime oportunas, sin proceder a nuevo aviso.

Los tenedores de trigo que por cualquier concepto hubieran dejado de dar las relaciones juradas de las cantidades de dicho cereal que posean, quedan relevados de toda culpabilidad, siempre que en todo lo que queda de mes lo declaren.

Los alcaldes y secretarios cuidarán de dar a esta circular toda la publicidad posible, y por cuantos medios estén a su alcance harán que llegue a conocimiento de todos los tenedores, tanto de trigo como de harinas, cuyos datos deberán encontrarse en este Gobierno civil el día 4 de Enero próximo».

DE BEJAR

Fallecimientos.—El mercado.—Las subsistencias y la clase media.

El día 10 del corriente fué conducido a la última morada el cadáver del que en vida era laborioso obrero y concejal de este Ayuntamiento, D. Juan García González.

Al entierro, que constituyó una sentida manifestación de duelo, asistió la Corporación municipal, bajo mazas, como asimismo todos los empleados del Concejo.

Recibían, con tan doloroso motivo, los hijos del finado, nuestro más sentido pésame.

También tenemos que dar cuenta a nuestros lectores del fallecimiento, ocurrido el pasado jueves, de D. Francisco Gordoñuela Ansita, jefe de esta Cárcel de partido y persona muy estimada por sus bondadosas cualidades.

En el corto tiempo que llevaba desempeñando mencionado cargo supo acreditar sus dotes de funcionario inteligente y activo.

A la vida de hijos del finado testimoniamos nuestro sentimiento por la desgracia que les aflige.

En virtud de reciente nombramiento hecho por la Dirección general de Comunicaciones, ha sido destinada a prestar servicio en esta Central telefónica, la Srta. Angela Parra, hermana del oficial de Telégrafos, D. Tomás, particular amigo nuestro.

Enviamos la enhorabuena a la agraciada.

En el último mercado celebrado el domingo, se mantuvo el alza en los precios del ganado de cerda, cotizándose a 35 y 36 pesetas arroba, motivo por el cual han sido muy escasas las transacciones efectuadas, pues el público se halla retraído en espera de próximas y acentuadas bajadas.

La anterior semana sufrió un aumen-

to considerable la carne de vaca cuyo servicio tenemos municipalizado hace algún tiempo en esta ciudad.

Esto, unido al enorme encarecimiento que ha tenido el azúcar, la sal, el aceite y otros artículos de primera necesidad, hace cada día más difícil la vida de nuestras clases, no diré obreras solamente, sino de las llamadas clases medias, las más castigadas en estos tiempos calamitosos.

Se impone la liga de estas pobres gentes, obreros de levita, que no adopta actitudes violentas, ni promueve protestas, ni se declara en huelgas, que pudiendo haber llegado a serlo todo, no logró nada, por su apatía, por su indiferencia, por su idiosincrasia.

A. García Sánchez.
Béjar, XII-1919.

Quisicosas.

El sabio argentino que vaticinó que nuestro sino iría al acabó, de hoy tiene de plazo hasta el veintitrés para un batacazo como tú no ves.

Porque si esas manchas del astro solar le vinieran anchas, como es de esperar, el timo jocundo nos daba el simplín de «la fin» del mundo, que no tiene fin.

Por de pronto, nada se llega a notar de que esté agobiada la gente, al pensar que de hoy a unos días en la creación, las manchas impías nos hagan borrón.

Vino el turronero como el año atrás, y aquí yo le esperé del gordo al compás. El Concejo sigue en vaga actitud, y esto es el desmigue en la pulcritud.

Con las cuatro gotas llovidas ayer, treinta y dos mil botas para componer. Y vayas por Rúa o Miñagustín, llévate una grúa y un buen balancín.

Destilan las tejas casi en aluvión, que son cosas viejas usar canalón, y de tierra y cielo vuelvas a tu hogar con barro hasta el pelo y a medio bañar.

Yo lamento mucho que el sabio en cuestión no resulte ducho en la predicción, y aunque no un desastre de gran magnitud por soltar el lastre de tanta quietud, de la tierra entera un leve empujón puede que tuviera cierta aceptación.

Que plazas y calles vueltas del revés, tendrán más detalles de urbano interés. Y que sobre todo más sucias que están, no se encuentra modo ni aunque haya un volcán.

Cámara de Comercio

Hoy celebrará sesión esta entidad con los siguientes asuntos puestos al despacho:

Lectura del acta de la anterior. Oficio de la Dirección general reclamando datos sobre compañías mercantiles y contestación enviada por esta Cámara.

Carta del jefe de Explotación de la compañía del ferrocarril de M. S., sobre ampliación de las horas de peritaciones. Oficio del Instituto de Reformas So-

cial. Se necesitan en la imprenta de Núñez. Ramos del Manzano, 42.

Para los salchicheros.—Se venden todos y utensilios propios para la industria de salchichera, como máquinas de trincar y embutir sistemas los más prácticos y sencillos cuchillos y herramientas artesos. Calderas de cobre y hierro, y una caldera de vapor para su fusión de manteca, por la cual se obtiene muy fina y blanca, sin enranciar y es imposible de quemarse por su sistema a bon tir mixto. También vendría el edificio, que reúne todas las condiciones para cualquier industria, dando facilidades para el pigo, situado en el barrio de Chamberí, número 10 y 12, donde se informará. 8-4

Mesa de billar.—Se vende, seminueva, de todos los accesorios, de tacs, taquera, contador, juego de bolos, etc. Informarán en la Plaza de los Bandos, número 6. 8-4

Aviso.—Se alquila un magnífico automóvil, cerrado o abierto para viajes y paseo. Razón, calle de Zamora, 35, y Parador de los Caballeros. Cochera, Plaza de San Juan de Barbalos. 8-4

Aviso importante.—Se venden los terrenos del Rollo, desde el depósito de aguas al convento de las Escuelas y desde dicho punto al Alto del Rollo, con fachada al mediodía; es el sitio más sano y el mejor situado de la ciudad. Para tratar con su dueño, camino del depósito de aguas, paso a nivel de la Alameda, primer chalet de la derecha. 8-4

Venta.—Se hace en pública y extrajudicial subasta de varias fincas rústicas, sitas en término municipal de Tamames procedentes de la testamentaria de D. Bernardo Rodríguez Criado. El acto tendrá lugar el día 30 de los corrientes y hora de las once en la Notaría de D. Jesús Firmat, en Salamanca. En dicha oficina estarán de manifiesto los títulos de propiedad y el pliego de condiciones. 6-1

Remolacha forrajera, se vende, y una ternera holandesa, recién nacida Gonzalo Rodríguez. Tejares

Se venden buenas mizas. Para tratar, c/le de Oliva, 12.

Pérdida.—En la iglesia de San Martín se ha extraviado un rosario de coral y plata el domingo, día 14. La persona que lo haya encontrado y quiera devolverlo en la librería de Cuesta, P. a. 24 y r., se le gratificará si lo desea, pues se tiene en gran estima por ser recuerdo de f. m. i. e. 8-1

ciales, acusando recibo de una instancia de esta Cámara, solicitando la inclusión en el censo electoral social.

Carta de la Cámara de Comercio de Madrid, referente a la R. O. de 30 de Octubre, sobre el censo de sociedades para la elección de vocales representantes de los elementos patronal y obrero que han de formar parte del Instituto de Reformas Sociales.

Oficio de la Jefatura del distrito Forestal de Salamanca, acerca de la declaración de Parque Nacional a favor del monte de Batuecas.

Solicitud de la Cámara de Huesca pidiendo autorización para nombrar personal interventor en los libros de cobranzas de las compañías de ferrocarriles.

Real orden del 12 del corriente, acopiando los presupuestos de las cámaras a los generales del Estado.

Lista de electores morosos para que la Cámara acuerde sobre el cobro de sus recibos.

Informe sobre el R. D. creando una comisión mixta de propietarios e inquilinos.

Ruegos y preguntas. La sesión está convocada para las siete y media de la tarde.

LOS TEATROS

LICEO

«Los arlequines de seda y oro».

Con los episodios de anoche terminó la exhibición de la interesante cinta cinematográfica *Los arlequines de seda y oro*. El desenlace, aunque previsto, interesó vivamente a la concurrencia.

En estos últimos episodios se ha abusado bastante de los toques de a toreros, recomendables para la exportación al extranjero, aun cuando tenga bellezas y cuadros españoles, como el original presentado de una corrida en un pueblo, en una plaza hecha con carros, y se vean unos tendidos de plazas de toros rebosantes de gentes, y que son las más vivas notas de color y de belleza realmente incoapables.

El desenlace, reconociendo el marqués de Rosicler, en Juan de Dios y en Gitaniña blanca, a sus hijos abandonados, en momentos de gran dolor para el primero, que sufre en la enfermería de una plaza de toros la cornada formidable de un cornúpeto, a la vez que la Gitaniña blanca, enamorada de Juan de Dios e ignorante de que sea su hermano, acude anegada en llanto a la cabecera del herido, es de una gran ternura y emoción.

Uno y otra, Juan de Dios y la Gitaniña, abandonan sus vidas de torero y bailarina, respectivamente, para vivir tranquilos en el palacio paternal y aumentar la dicha con el matrimonio del Triano, aquel diestro rival de Juan de Dios, con la Gitaniña blanca, que pasará a la vida risueña y dulce en un pintoresco cortijo andaluz.

Así termina la interesante película española, de la que si no se abusase tanto en la presentación de tanta gente de coleta y escenas ad hoc, como antes hemos dicho, hubiera resultado de un éxito definitivo.

NEUVA ASOCIACION

Federación de empleados particulares

Inauguró su domicilio social, Bordadores, 6, esta sociedad, digna por todos conceptos del más decidido apoyo, por sus fines altruistas y sus procedimientos para mejorar y dignificar la clase de empleados de industria, comercio y banca.

Se celebró la asamblea, como en un avance de reseña dijimos en estas columnas, presidida por el Sr. Lanzaco, con asistencia numerosa y en medio del mayor entusiasmo.

La memoria leída por el Sr. Secretario, fué fiel reflejo de la entusiasta actuación de la Junta directi-

va, secundando la labor de su presidente.

Entre otras cosas que la memoria de referencia decía se hace notar que la sociedad nació en Salamanca del entusiasmo, decisión y convencimiento del Sr. Lanzaco, quien con su amor a la clase a quien se honra en pertenecer y en su deseo de dignificarla cual se merece y prevenir por medio del Monte Pío y Caja de Socorros el porvenir, agrupó a su lado a unos cuantos compañeros que, como decididos colaboradores, se unieron a él con fe y secundaron su obra. Lucharon con una constancia que les honra, contra enemigos formidables, cual son la apatía de muchos, la desconfianza de otros y la cobardía de bastantes. Hoy ya la labor del Sr. Lanzaco produce su fruto dándole la grata satisfacción de ver realizada su obra.

Supieron los congregados con satisfacción la aproximación de la sociedad a la Asociación patronal, a la que dieron un voto de gracias por su cuota mensual, esperando sea mayor su protección cuando sean entregados los reglamentos pedidos (que lo serán en breve) haciendo constar su mayor agradecimiento al Sr. Anaya, digno presidente de la citada Patronal.

Se dió conocimiento de la gestión del Sr. Lanzaco cerca del excelentísimo Sr. D. Eloy Bullón, para la obtención de dos bibliotecas, que ya obran en poder de la Federación, haciendo constar el más grande agradecimiento al ilustre salmantino.

Se hizo figurar en acta la más sincera gratitud a los señores protectores que desde un principio ayudaron a la sociedad económicamente y cuyos nombres quedarán grabados con letras de oro, que son: Sres. Hijos de Mirat, Sres. Pío Remíz y Compañía, Sres. Hermanos Marces, don Primitivo Muñoz, Sr. Hijo de Florencio Rodríguez Vega y D. Gaspar Escudero.

Hicieron constar asimismo su gratitud a su socio honorífico D. Mariano Núñez Alegría, director de EL ADELANTO.

Dieron las gracias a la sociedad Hijos del Trabajo, que generosa puso a su disposición el domicilio.

Se acordó ingresar en la cuenta corriente del Sr. Hijo de F. Vega, 2.250 pesetas de cuotas recaudadas.

Se dió lectura al proyecto del círculo para recreo de los federados a la vez que para creación de clases nocturnas, que fué aprobado.

El empréstito reintegrable por acciones para gastos de instalación, fué cubierto con entusiasmo.

A propuesta del Sr. Lanzaco y por unanimidad, se concedió generosamente una habitación que solicitaban para guardar enseres la sociedad de Exploradores salmantinos.

Después de unas breves palabras del Sr. Presidente, encaminadas a recomendar se perseverare en el entusiasmo que existe, se levantó la sesión en medio del más grande entusiasmo. A los numerosos empleados de todas clases que tienen solicitado su ingreso, se les ruega pasen por el domicilio social, Bordadores, 6, y dejen sus nombres, dirección y casa donde prestan sus servicios, al conserje, para su tramitación y entrega de las correspondientes hojas de inscripción a los que reúnan las condiciones reglamentarias.

Ama de cría, lección fresca, se ofrece para criar en su casa. Inca formará Piedad García, en Doñinos de Salamanca. 8-2

Se venden un familiar, con cabriolé, seis de asiento, con guarniciones caleseras y una tertana cerrada, de cinco luces, también con guarniciones. En el restaurant de la Srta. Viuda de Fralle, Corralillo, número 12, informarán. 8-2

Se arriendan por años, los almacenes de Béjar, denominados «Tenoría de Diaz», con o sin las casas vivendas; también estas casas se alquilan por separado y por años. Informes: Sixto R. Diaz, Jorge Juan, 72, Madrid. 8-1 D

Se arriendan pastos, por 250 céjvas, de invierno, en el cuarto titulado Casa del Monte en Segos. Para tratar, con su dueño, Julián González, en dicha finca. 8-3

Compañía del ferrocarril de Salamanca a la Frontera de Portugal. ANUNCIO

Necesitando esta Compañía proveer de 25 000 traviesas nuevas de roble, que serébrán en cualquiera de las estaciones de la línea, con arreglo al pliego de condiciones facultativas y económicas que se halla de manifiesto en las oficinas de Via y Obras, se hace saber al público para que los que deseen presentar proposiciones lo efectúen hasta el día 15 de Enero próximo, a las once.

Las proposiciones serán dirigidas en sobre cerrado al Sr. Director de la Explotación, con lema: «Proposición para el suministro de 25 000 traviesas de roble».

La Compañía se reserva el derecho de aceptar o no las proposiciones presentadas, sin que los proponentes puedan reclamar a la misma bajo ningún título.

Para tomar parte en este concurso exíjese el depósito previo de mil pesetas en la Caja de la Compañía. Dicha suma será devuelta si la proposición con que se relaciona fuera desechada por la Compañía. Por el contrario, quedará como parte del depósito de garantía definitivo a establecer, conforme indica el pliego de condiciones, para el proponente que resultare agraciado con el suministro.

Salamanca, 15 de Diciembre de 1919.—El Ingeniero jefe de la Explotación, Gerardo Leite.

MODELO DE PROPOSICION
Don ... vecino de ... con cédula personal de ... clase ... número ... enterado del anuncio publicado por esta Compañía para el suministro de 25 000 traviesas de roble, me comprometo a suministrar a la Compañía del ferrocarril S. F. P. las referidas pesetas cada una, aceptando el referido pliego de condiciones. (Fecha y firma) 6-1

Se venden soldadura autógena, una máquina, cinco tornillos de herrero, una vitrina con mostrador, un yunque grande y varias herramientas. Para informes, calle de los Moros, 8. 15-a-7

Explosión que alarma.—Habiéndose roto un automóvil en Francia, se ha traído a España 10 000 kilos de ruedas de goma de automóviles para diferentes caizas, siendo depositados para la venta, por José A. Placer, calle de San Pablo, 55 (frente a Santo Domingo). Precios y competencia. 15-9

Teatro Bretón
El día 18 de Diciembre de 1919.
Jueves blanco.
Extraordinaria función.
Vermouth, a las SEIS y popular, a las DIEZ.—La soberana obra titulada
LA LOCA DE LA CASA
Creación del Sr. Socías.
PRECIOS ARCHIECONOMICOS
Hay, miércoles, no hay función

TEATRO LICEO
MAÑANA, JUEVES
Extraordinarios acontecimientos
Estreno de la primera de las dos jornadas de la película que más éxito ha tenido hasta hoy en Madrid; titulada
FUNESTO ERROR
y debut de la célebre estrella española de variedades.
NENÉ
¿Quién es NENÉ?
Es cancionista, es cómica, es magnetista, es bailarina, se presenta con lujoso vestuario, tiene decorado propio, ofrece extenso y moderno repertorio, sobresale entre la multitud.
La verdadera atracción del día ¿quién es?
NENÉ
El viernes, 19, debut de los céntricos Los Xerxalvas.

La distribución de la propiedad rústica en la provincia de Salamanca

A su debido tiempo, y con la extensión que requiera esta cuestión básica de la economía nacional, y desde luego en que se apoya la vida y riqueza de la provincia, nos hemos ocupado en estas columnas del magno problema de la distribución de la propiedad rústica, en cuanto las corrientes sociales han dado una actualidad precisa, ineludible, a este tema.

Van a él engranados los más vitales y trascendentes sectores de la riqueza y de la estructura social, viniendo todos los apóstoles y economistas a buscar en él, con la causa y clave de los defectos de la sociedad, el remedio y la orientación para un nuevo concepto sociológico de la convivencia y reparto del bienestar colectivo.

Insistentemente hemos repetido nuestra afirmación de que dentro del gran problema agrario, asentado en la distribución y derecho sobre el suelo cultivable, no presenta en nuestra provincia la matización aguda de asfixia ni de deformidad que se pueda presentar como característica del problema, como sucede en las de Andalucía y Extremadura.

El verano pasado, cuando, a virtud de complejas afluencias, se agudizó el problema, el ministro de Fomento, señor Ossorio y Gallardo, intentando salir al paso de chispazos de vesanía y conmociones violentas, con resortes gubernamentales que abrieran canalización jurídica a las nuevas ideas, dictó una Real orden abriendo una información sobre la distribución de la propiedad rústica en varias provincias, y la nuestra entre ellas, y los remedios o soluciones que debieran aplicarse para rectificaciones legales de aquel estado de la propiedad, encomendando el trabajo a una comisión en cada provincia, formada por ingenieros de montes y agrónomos.

Se han hecho ya públicos los resultados de estas informaciones y las conclusiones formuladas por estas comisiones, notabilísimas muchas de ellas, y figurando como una de las más documentadas y sólidamente razonadas la formulada por la comisión de Salamanca, integrada por los Sres. Palomeque, Miranda, Obes, Rodríguez Olivera, García Pedraza y Mola.

El trabajo de estos estudiosos y competentes ingenieros, muy extenso, pues su redacción laboriosísima, el acarreo de datos que lo ilustran, el análisis minucioso que hacen de los antecedentes jurídicos y sociales, cuyo resultante es el estado actual y lo realmente cimentado de las conclusiones que preconizan como soluciones del problema, merecería que se le expusiera con toda extensión y se le glorificara detenida y detalladamente.

La política agraria, comienza a serlo seriamente ahora en España, no ya como capítulo de la riqueza y producción nacional en una economía cerrada de robustecimiento interior, para ser fuertes en todo género de luchas con las economías o naciones extrañas, sino como nación eminente y predominantemente agrícola, necesita, cada vez más palmariamente, intervenir la producción agraria, como fundamento de su estructura social, acaso más que de su mecanicismo económico. Y en este problema conviene mar-

char con tanta más cautela cuanto hay diferenciaciones esenciales, modalidades definidas, no ya sólo de una región a otra, sino de un término municipal a otro. Por eso la aplicación de los remedios ha de ser, cuanto más se pueda, local, si se quiere revestirlo de la oportuna eficacia.

Nosotros hemos afirmado también que acaso el mal, en esta provincia, no esté tanto en la viciosa distribución y dominio de los predios cultivables, cuanto que es un gran vicio tener más fincas, restando ese capital a la intensificación, a la racionalidad y progreso de los cultivos. Por eso creemos que debiera también añadirse un capítulo de política pedagógica, medio de una continuada persistencia de educación social.

En el informe, que muy por alto extractamos, se recomienda que la solución legal de la cuestión no sea general, sino que revista cierta ductilidad que la haga adaptable a los casos particulares que demanden solución del problema de la tierra en cada pueblo.

Así establecen una junta provincial compuesta de autoridades, catedráticos, competentes jurídicos y técnico-agrónomos, a la que se unirían en cada caso unos vocales, autoridades, propietarios y colonos obreros de cada pueblo, para aplicar y amoldar la solución precisa cuando se tratara de un término municipal.

Si la mayoría de los vecinos en cada pueblo solicitasen tierra que cultivar, previo el acuerdo de esa Junta provincial, se haría el reparto, distribuyendo a cada familia terreno en cantidad suficiente para una vida modesta de familia jornalera; el nuevo cultivador abonaría al Estado un canon anual de arrendamiento, que es el carácter de la cesión.

Con los concesionarios de esas parcelas se formaría forzosamente en cada pueblo una cooperativa de producción y consumo, que realizaría las funciones propias de estas entidades con sus asesores técnicos, que incluso determinarían el modo de explotación del terreno comunal.

Para ese reparto se utilizarían por este orden los montes del Estado, baldíos e incultos y los pertenecientes a los pueblos, previo informe de los técnicos, ingenieros; las fincas ofrecidas espontáneamente por particulares para su expropiación y mediante una tasación de conformidad, en defecto de estos medios, autorizada por el ministro, la expropiación forzosa del terreno que se precise, abonando el valor que se acordase.

De esta expropiación forzosa se exceptuarán las fincas debidamente explotadas por sus dueños, facilitando al Estado medios para que los propietarios tengan las disponibilidades económicas para que sus parcelas rindan la producción máxima, de acuerdo con la explotación que la Junta provincial determine.

Otros puntos toca el informe que extractamos como el de los contratos de arrendamiento y el de la concentración parcelaria; cuyo desenvolvimiento y estudio requiere una mayor amplitud que oportunamente informaremos.

Ruy-González.
DE LUMBRALES

Hermoso proyecto.

La vida y el progreso de los pueblos, aunque lentamente, obedeciendo leyes que la necesidad impone, va caminando de paso a paso, dejando tras sí las huellas de su benéfica influencia.

Cierto es que toda idea de mejoramiento y toda empresa injustamente tropieza en su realización con escollos que vencer; pero una vez vencidos, la satisfacción del triunfo compensa los sinsabores que puedan haber ocasionado al realizar aquellos. Cuanto más grande sea la empresa que se piense acometer, tanto más fuerza de voluntad y energía se precisa para no desfallecer en mitad del camino.

Aquí, como en todos los pueblos, todos aspiramos por algo que engrandezca nuestra patria chica, y a veces, la envidia de ver quien la realiza primero y mejor, suele constituir, sin malévola intención, uno de los mayores obstáculos y entorpecimientos.

Entre las muchas mejoras locales que ya en esta villa disfrutamos, se pretende incluir y sumar otra, de la que siempre se ha carecido, y de la que sentía hace tiempo verdadera necesidad. Se trata de la construcción de un hermoso edificio, que ha de ser destinado a teatro, casino y centro de recreo, costado por acciones, entre los elementos de la localidad, cuando con todos aquellos hijos de esta villa que se hallen ausentes y que su posición y amor a este pueblo les permita cooperar a la realización de tan laudable proyecto.

Surgió la idea al calor de la nueva constitución de una de tantas sociedades de recreo como hemos tenido, y que habría de correr igual suerte que todas las demás, y de vida tan efímera, que moriría en poco más de sus comienzos, por no tener local propio de los asociados, en donde se hallen vinculados los mutuos intereses.

Dicha idea tomó cuerpo, y transmitida a todos los elementos, sin distinción alguna, ha sido tan entusiastamente acogida, que rápidamente se han cubierto todas las acciones, continuando haciéndose todos los días ofrecimientos de cuantías mayores se precisen, para dar más importancia al proyecto y realizar una obra que responda a las aspiracio-

SERVICIO TELEGRAFICO

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

INFORMACIONES DE ESTA MADRUGADA

La situación social en toda España.

Los reformistas y el Gobierno.-Huelga de tranviarios en Madrid.- Otro atentado en Barcelona.-Conflictos obreros en Málaga, Sevilla y Pamplona.-Extranjero: Agitación en Portugal.

Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana

Madrid, 17.

Noticias del día.

MADRID

El «lock-out».-Gestiones del ministro de la Gobernación.-Tranquilidad en Barcelona.-Huelguista muerto?

El subsecretario del ministerio de la Gobernación manifestó a los periodistas que el Sr. Fernández Prada había asistido a la toma de posesión del presidente de la Academia de Ciencias Morales y Políticas.

Respecto al «lock-out» de Madrid, dijo que el ministro continuaba realizando gestiones para llegar a una solución.

Por la tarde el Sr. Fernández Prada había conferenciado con el señor Cambó, acerca de distintos asuntos de Barcelona.

También había conferenciado con el gobernador interino de Barcelona, quien le manifestó que el día había transcurrido normal y tranquilamente.

Preguntado el subsecretario si era cierto que un joven de la Acción ciudadana había disparado un tiro, matando a un tranviario huelguista y un comandante del Cuerpo de Seguridad se había hecho responsable del disparo, contestó que como el rumor había llegado hasta el ministerio de la Gobernación, preguntó por teléfono a la dirección de Seguridad, contestándole que no se había registrado ningún incidente grave en todo Madrid y tampoco en las casas de socorro había sido curado ningún herido huelguista.

El conflicto tranviario.-Buenas impresiones

El gobernador civil continúa conferenciando con los tranviarios.

El director de la compañía ordenó a las once y media de la noche que cesara todo el servicio de tranvías con objeto de que los guardias empleados descansaran del trabajo de todo el día.

Ha manifestado el director que mañana contará con más personal, pues a última hora de la tarde habían presentado cuatrocientos huelguistas a reanudar el trabajo.

Espera que mañana, antes de que termine el plazo que se concedió a los huelguistas, se habrán presentado todos al trabajo.

Los conflictos sociales de Málaga y Pamplona.-Capitán herido.

Se han recibido en el ministerio de la Gobernación noticias oficiales relativas a los conflictos sociales planteados en diversas provincias.

El gobernador de Málaga manifestó que se presentarían todos los huelguistas tranviarios al trabajo, restableciéndose el servicio.

El de Pamplona dice que han reanudado el trabajo los obreros agrícolas del pueblo de Monteagudo, y el de Coruña anuncia que el capitán de un barco de la compañía Transmediterránea ha sido herido en la calle, suponiéndose que se trata de la agresión causada por un huelguista marino.

Pedregal conferenció con Sánchez Guerra.-Próximo debate sobre las Juntas de defensa.

El diputado reformista Sr. Pedregal ha visitado al presidente del Congreso, Sr. Sánchez Guerra, para protestar de que habiéndose suspendido las sesiones de Cortes hasta que el rey designara a los nuevos ministros y designados éstos el Gobierno haya aplazado la apertura del Parlamento.

Considera el señor Pedregal el acuerdo del Gobierno anticonstitucional.

Sábase que este mismo criterio lo sostienen bastantes diputados pertenecientes a diversos matices políticos, proponiéndose tratar esta cuestión en el Parlamento.

Alejandro Lerroux se propone plantear un debate sobre las Juntas de defensa militares en la primera sesión que se celebre.

Los secretarios del Congreso obsequiarán con un banquete al señor Rivas, para festejar su nombramiento de ministro.

PROVINCIAS

VALLADOLID

Fallecimiento del arzobispo Cos.
Ha fallecido el cardenal arzobispo de esta archidiócesis D. José María Cos.

La muerte del eminente purpurado ha causado profundo sentimiento en toda la capital, especialmente entre la clase trabajadora.

SEVILLA

Las huelgas ferroviaria y de panaderos.

Continúa en el mismo estado la

huelga de empleados y obreros de la línea de Calas.

Se ha agudizado enormemente el conflicto panadero, habiéndose registrado bastantes coacciones.

Aunque con dificultades, el pan para el abastecimiento de esta población se trae de los pueblos cercanos, pues los huelguistas panaderos han llegado hasta inutilizar la locomotora del tren panadero.

PONTEVEDRA

Sustitución del personal.-Fracaso de la huelga general.

La sociedad patronal de comerciantes e industriales ha acordado sustituir a los huelguistas en la descarga de vagones y el acarreo de los mercados.

Hoy ha comenzado a cumplirse este acuerdo.

Mañana reanudarán el trabajo gran parte de los huelguistas.

La huelga general parece que ha fracasado.

BARCELONA

Tiroteo en las calles.

A las once y media de la noche, unos grupos hicieron varios disparos contra Rafael Clemente, el cual repelió la agresión, haciéndoles huir.

En la calle de las Cortes se registró otro tiroteo parecido, ignorándose quiénes sean los autores.

LUGO

Nombramiento de obispo.
Ha sido nombrado obispo de esta diócesis fray Plácido Angel Lemes, que era administrador apostólico de Jaén.

Reina un gran júbilo y entusiasmo por tan acertado nombramiento.

ZARAGOZA

Regalo al cardenal Soldevilla.

El cabildo metropolitano ha regalado al motivo de su exaltación cardenalicia al arzobispo Sr. Soldevilla, un valiosísimo servicio completo de misa.

Los templos del Pilar y de La Seo están iluminados.

El cardenal ha recibido un telegrama de felicitación del rey.

El día 25 llegará el conde de Tarrasa, portador del birrete cardenalicio.

SEVILLA

Incautación de las harinas.

Ante los insistentes deseos de los patronos panaderos de querer subir el precio del pan por el encarecimiento de las harinas, el gobernador civil amenaza con incautarse de las harinas.

MALAGA

Los delegados patronos.

Han marchado a Granada los delegados de la asociación patronal.

ALMERIA

Las obras del puerto.

Procedentes de Madrid llegaron los ingenieros del ministerio de Fomento a fin de estudiar las obras de reparación del puerto.

FERRÓL

El conflicto de los marinos mercantes

El conflicto de los marinos mercantes se está extendiendo a los obreros del puerto, los cuales boicotean a los vapores de la compañía Transmediterránea.

Las mercancías del vapor «Grao» están deteriorándose en el puerto.

BARCELONA

Crédito bancario para el pequeño comercio.

El crédito bancario que la Federación patronal ha depositado para responder del vencimiento de las letras del pequeño comercio asciende a quince millones para todas las provincias constituidas en federaciones patronales.

En Tarrasa han sido despedidos los obreros de todas las fábricas.

MAS DE SEVILLA

La huelga de albañiles.

Los albañiles han acordado persistir en la huelga y no contestar a las pretensiones de los obreros.

Los tahoneros han aplazado elevar el precio del pan, por reunirse mañana la Junta provincial de Subsistencias.

Se ha solucionado la huelga agrícola de Huerwar.

Al salir de la estación de Alcalá el tren panadero, se inutilizó la máquina, no pudiendo continuar el viaje.

Por este motivo escasea el pan.

En las tahonas se formaron colas.

Cuatro desconocidos agredieron a un panadero que iba al trabajo.

BILBAO

Vivas a Euskadi.
Un grupo de jóvenes dirigidos por Plencia, pronunciaron vivas a Euskadi, al pasar por el cuartel de la benemérita.

Se practicarán varias detenciones.

EXTRANJERO

PARIS

Reuniones en casa de Clemenceau.

El presidente del Consejo de ministros ligeramente fatigado por las reuniones que ha celebrado hoy en su domicilio, ha descansado hoy hasta las tres de la tarde.

A dicha hora recibió al general Nooyens, jefe de la misión francesa en Berlín.

Luego recibió al general británico Alamy, al ministro del Interior, monsieur Pams, y al de las regiones liberadas, M. Tardieu.

Clemenceau ha sido examinado nuevamente por los médicos.

Estos le han ordenado varios días de descanso.

Por ser satisfactorio su estado, hoy no se ha publicado el «Boletín Facultativo».

Las comisiones de reparaciones.

A las cuatro de la tarde y bajo la presidencia del ministro de Reconstitución, M. Lomber, se reunieron las comisiones de reparaciones, y los peritos alemanes se ocuparon de las comparaciones y reparaciones por el hundimiento de la escuadra alemana, Scapa Flaow.

La sesión terminó a las siete de la tarde.

El presidente de la delegación alemana, Lerner, no asistió al acto.

Mañana se reunirán nuevamente los peritos aliados y alemanes con la comisión de reparaciones.

La nota alemana.

El Comité de redacción del Consejo Supremo se ha reunido para tratar de los términos en que está redactada la nota del Gobierno alemán.

LA HAYA

Dimisión del ministro de Marina.

El ministro de Marina ha presentado la dimisión de su cargo por haber desechado la Cámara de diputados el presupuesto naval.

SAINT ETIENNE

Explosión de una bomba en el atrio de una iglesia.

Durante la noche pasada fué colocada una bomba por un desconocido entre las columnas que forman el atrio de la iglesia parroquial.

La bomba estalló a la una y cuarto de la madrugada, produciendo una violentísima explosión, cuyas consecuencias fueron quedar destrozadas todas las columnas y rotos los cristales de las casas de la plaza de Garibaldi, donde estaba enclavado el templo.

En el interior de la iglesia se causaron desperfectos de importancia.

Las pesquisas verificadas por la policía han sido infructuosas, permaneciendo ignorado el autor de la bomba.

LONDRES

La cuestión de Fiume.-Acuerdo entre el Gobierno y D'Annunzio.

Dícese que en los centros oficiales no han logrado confirmación las noticias referentes al nuevo desarrollo de la cuestión de Fiume.

En las recientes conferencias celebradas por los presidentes de los Gobiernos francés e inglés, se acordó y se entregó al ministro de Negocios Extranjeros de Italia, señor Scialoja, una nota común relativa a esta cuestión.

Confíase que dentro de ocho o diez días contestará Italia a la nota.

Ahora resulta que el Gobierno de Italia y D'Annunzio están en comunicación directa por medio de representantes.

PARIS

El Estado Mayor interaliado.

Los altos mandos francés e inglés están estudiando la organización del Estado Mayor interaliado.

El general Petain seguirá ejerciendo el mismo cargo, bajo las órdenes del mariscal Foch.

El general Gourand, comisario francés en Siria, ha marchado a Sicilia.

LONDRES

La peste bubónica en Turquía.-Centenares de víctimas.

En Turquía está causando numerosos estragos la peste bubónica.

En Constantinopla se registran las víctimas a centenares.

Han sido clausurados los cafés y las escuelas.

También se ha suspendido el servicio de trenes y tranvías.

DUBLIN

Decomiso de una maquinaria.
La policía ha decomisado la maquinaria del periódico «Frecman», órgano de los nacionalistas.

EL PASO

La revolución villista.-Súbdito inglés libertado.
Los villistas han puesto en liber-

dad sin ninguna indemnización al súbdito británico Hugo.

PARIS

Las tarifas de telegramas.

A partir de hoy se aumentarán las tarifas telegráficas para los despachos del extranjero en un 50 por 100, incluso las tarifas de la prensa.

La soberanía de Austria.-El informe de Renner.

Después, el Consejo examinó la cuestión del Vorabergee, pronunciándose por el mantenimiento de la soberanía de Austria.

A continuación recibió el informe de Renner, decidiendo enviar a Austria 30.000 toneladas de trigo depositadas en Trieste, con el concurso de los Estados Unidos, que ha reconocido como indispensable para facilitar el abastecimiento de Austria.

Adoptó las medidas necesarias para mejorar la situación financiera de Austria.

Dice Renner, que pedirá que esas medidas se mantengan durante diez o doce meses.

LONDRES

Declaraciones de Churchill.

Ha hecho lord Churchill importantes declaraciones acerca del hundimiento de los buques «Alem» y «Anes», cuyos siniestros se atribuyen a Inglaterra.

BRUSELAS

Presidente de la Cámara.

Ha sido elegido presidente del Parlamento, Mr. Brunet, y vicepresidente, Capton de Wiart.

La comisión investigadora celebrará un interrogatorio sobre los hechos ocurridos en la plaza de Amberes.

ARKÁNGEL

La situación del ejército ruso.

La situación del ejército ruso motivada por el hambre es desesperada.

Por esta causa se ha producido la desbandada en sus filas.

BERLIN

Las industrias eléctricas.-Las conversaciones bolcheviks inglesas.

La asamblea nacional ha discutido ampliamente el proyecto de nacionalización de las industrias eléctricas.

Dicen de Copenhague que continúan las conversaciones entre los delegados bolcheviks e ingleses, mostrando Litwioff una gran actividad en las grandes cuestiones relativas a los prisioneros.

Con este objeto ha telegrafiado a Moscú numerosas veces.

PARIS

Timo de un millón.

Se ha abierto una información acerca del timo de un millón de francos, descubierta en la cuenta de la partida de géneros alimenticios.

ROMA

Nitti a Londres.

Durante las sesiones parlamentarias es muy probable que el presidente del Consejo vaya a Londres para tratar de la situación internacional.

Se detendrá varios días en París.

WASHINGTON

Mr. Gerard, candidato.

Se asegura que Mr. Gerard, que fué embajador de los Estados Unidos en Alemania, presentará su candidatura para la presidencia de la República norteamericana.

MAS DE PARIS

Proyecto de presupuesto.

El ministro de Hacienda presentará al Parlamento un proyecto de dozavas provisionales, para asegurar los servicios públicos durante el ejercicio de 1920.

RANGOON

Aterrizaje de Pouldt.

El aviador Pouldt, ha aterrizado en Mouleim, después de atravesar el golfo de Martaban.

WASHINGTON

Protesta de los Estados Unidos.

El embajador de los Estados Unidos en Méjico, ha sido encargado de protestar ante el Gobierno mejicano, por la detención de súbditos yanquis.

LISBOA

La tranquilidad pública.

Han disminuido los rumores relativos acerca de una próxima alteración de orden público.

Además de las detenciones verificadas y aunque continúa la tranquilidad, han sido detenidos el capitán Tamagnini Barbosa que fué presidente del Gobierno de Sidonio Páes, el capitán Cameira y otros sidonistas.

RIVERA

Los infalibles resultados del Jarabe Orive, no se hacen esperar en la curación de los catarros, bronquitis, etc.



No ganará V. jugando a ciegas ni curará su estreñimiento con purgantes que irritan el intestino y son de efecto pasajero.

LAXEN BUSTO

es un laxante de acción permanente, que no causa molestias y educa el vientre, acostumbrándole a funcionar todos los días.

Con el modelo B, Ajustable de la

“VALET” Auto Strop Safety Razor

el afeitarse ya no es molestia es U PLACER

Automáticamente suavízase a sí misma, y cada hoja “VALET”, dará incomparable servicio diario muchísimas veces.

Las hojas “VALET”, dan siempre al afeitarnos la impresión de una caricia, teniendo sus paños por las mejillas los suavetes que del terciopelo, y sin peligro de cortarse, realizarán un afeitado fino y limpio muy superior al de más experto barbero.

La sencillez de su pieza alguna suelta, y su limpieza es perfecta e instantánea.

En bien conocido de cuero negro en piel, forrado el interior de terciopelo rojo y en elegante cartera de piel, para bolsillo, con 12 hojas y su suavizador.

PTAS. 27,50

Envíe en su portafolios por Giro Postal se remite franco de porte y en boteje. Exclusividad para España y Portugal

ANTONIO CHAVELI (S. A.)

Apartado 616 MADRID Teléfono J. 867

35, ALBERTO AGUILERA, 35

De venta en los siguientes establecimientos de Salamanca: Casa Boyero, Sres. Hijos de Mariano López, Bazar Colón, D. Primitivo Muñoz, D. Francisco Martín y D. Siro Gay.

Catarros, Asmas, Tos

P LAS PASTILLAS BOLVAR

ES LO MEJOR - CORREO, 20. - BILBAO.

CALLOS

—¿Cuánto daría usted por verse libre de sus terribles callos?— Con sólo cinco reales consigue esta felicidad. Compre un tubo de Ungüento Mágico y en tres días le extirpará los callos, juercos, ojos de gallo y cualquier dureza. Se vende en todas las farmacias y droguerías a 1,25 p set s. Depósito en Salamanca: Farmacia de Díez, Arrabal del Puente, 2.



Reumatismos Gota, Piedra Artritis

Panzante cual flecha...

el dolor les hiera y derriba, si no se quitan el ácido úrico del organismo, causa de muchas afecciones. Beban en cada comida el agua mineral que se haya hecho con un paquete de

Lithinés del Dr Gustin

Así obtendrán la mejor agua mineral que disuelve y elimina rápidamente el ácido úrico.

la caja de 12 paquetes para hacerse 12 litros de agua mineral.

Depos. único para España: DALMAU OLIVERES 14, Paseo de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.

Precio: 1,20 pesetas.